Pautas para Publicaciones en la Lista General de Distribución Electrónica y Listas Temáticas/de los Grupos de Debate
de la Red-DESC 

Los grupos temáticos de debate, al igual que la Lista General de Distribución Electrónica, son moderados sobre la base de los siguientes lineamientos, con el objetivo de que resulten beneficiosos y eficientes para todos los participantes. Las siguientes pautas fueron aprobadas por el Consejo de la Red-DESC en su segunda reunión anual en noviembre de 2004. 
Pautas de Contenido 
· La Lista General de Distribución Electrónica y los grupos temáticos de debate admiten la publicación de mensajes relacionados con los derechos económicos, sociales y culturales (DESC) o temas específicos dentro de la esfera más general de los DESC. En la Lista General de Distribución Electrónica se publicarán únicamente mensajes relacionados con los derechos económicos, sociales y culturales (DESC), y en la lista de distribución de los grupos de debate, únicamente mensajes relacionados con el tema específico del grupo. La Red-DESC afirma específicamente que todos los derechos humanos -económicos, sociales y culturales, como así también civiles y políticos- están interrelacionados y son interdependientes, y muchos otros temas son sin duda pertinentes a la lucha por un mundo más justo y equitativo. Sin embargo, por respeto a los participantes y a sus intereses particulares, limitamos la publicación de mensajes a los temas relacionados con los DESC.
· No se publicarán mensajes contrarios a la promoción de los derechos humanos. Quedarán excluidos todos los mensajes de defensa de las violaciones a los derechos humanos o que contengan lenguaje discriminatorio (por ejemplo, referencias racistas o de desprecio a algún grupo en particular).
· No se publicarán mensajes personales. En particular, no se publicarán ataques a ninguna persona o grupo. Asimismo, alentamos a los participantes a que envíen los mensajes personales que no sean adecuados para una lista pública por e-mail directo a las personas o grupos destinatarios. Como regla general, también alentamos a los participantes a contactar directamente a otros participantes en relación con cualquier evento o actividad que hayan publicado 
· No se publicarán avisos comerciales (o SPAM). Actualmente, dado que usamos Yahoo! Groups, los participantes verán avisos de los auspiciantes de Yahoo! cuando accedan a funcionalidades de los grupos de debate basadas en la Web. 

Pautas de Eficiencia
· No se publicarán mensajes de más 350kb. Al tiempo que reconocemos que muchos participantes no cuentan con conexión a Internet de alta velocidad para bajar mensajes y archivos adjuntos grandes, esta medida apunta también a evitar saturar las casillas de correo de los participantes. 
· Se publicará un mensaje en más de un grupo de debate únicamente cuando dicho mensaje esté claramente relacionado con más de un tema. Muchos participantes forman parte de la Lista General de Distribución Electrónica y de múltiples grupos de debate; queremos evitar el envío de múltiples copias del mismo mensaje a los participantes de la Red-DESC.
· Los debates permanentes que se inicien en la Lista General de Distribución Electrónica serán transferidos al grupo temático de debate pertinente, o bien, en algunos casos, se podrá abrir un nuevo grupo de debate. Sin embargo, cuando se publiquen consultas o pedidos de información dentro de un grupo de debate, alentamos a los participantes a enviar copia a todo el grupo de debate, por lo menos de las respuestas iniciales, a fin de promover el aprendizaje y el diálogo colectivo en base a las diversas experiencias y perspectivas de los distintos miembros.
· Nos complace presentar otras listas relacionadas con los DESC o redes de derechos humanos a través de la Lista General de Distribución Electrónica o grupos de debate de la Red-DESC. Sin embargo, no podemos publicar regularmente mensajes que pertenezcan a otras listas. Invitamos a otros grupos a publicar información sobre cómo suscribirse a sus listas.

Pautas de Idioma
· Todas las comunicaciones oficiales relacionadas con la Red Internacional para los Derechos Económicos, Sociales y Culturales (Red-DESC) serán traducidas al inglés, español y francés. Los documentos clave de la Red-DESC también podrán traducirse a otros idiomas según las necesidades de los participantes y la capacidad de la Secretaría.
· Invitamos a los participantes a publicar mensajes en cualquier idioma. Si fuera posible, alentamos a los participantes a brindar por lo menos una síntesis del contenido de sus mensajes en uno o más de los tres idiomas principales de trabajo de la Red-DESC (es decir, inglés, español, francés). La Secretaría no cuenta con los recursos humanos ni financieros para traducir los mensajes publicados por los participantes. Se alienta a los participantes, de ser posible, a realizar sus propias traducciones.
