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DOCUMENTO INFORMATIVO PARA CONSULTA: 
El derecho a reparaciones efectivas
Beth Stephens

por el Proyecto de la Iniciativa por el Tratado de la Red-DESC y FIDH 
Contexto 
Un tratado internacional sobre las empresas y los derechos humanos debe brindar acceso a reparaciones efectivas para las violaciones de los derechos humanos perpetradas por empresas. El presente documento informativo describe el derecho a reparación conforme al derecho internacional y los tipos de reparaciones que podrían incluirse en un tratado. En otro informe se analizan los mecanismos de reparaciones que proporcionarían acceso a las reparaciones. Ambos informes surgen de la preocupación por que las reparaciones sean justas, efectivas y accesibles en la práctica, no solo en el papel.
Relación con otros informes
Como se indicó anteriormente, el presente informe trata sobre las reparaciones para violaciones de los derechos humanos, mientras que otro informe sobre los mecanismos de reparaciones aborda los procedimientos que brindarían acceso a tales reparaciones. 
Una reparación efectiva depende de muchos otros aspectos del diseño del tratado que se discuten en otros documentos informativos. A los efectos del presente informe, suponemos que el tratado requerirá que tanto los estados de origen como los anfitriones exijan a las empresas que asuman sus responsabilidades y prevengan que las empresas evadan sus responsabilidades por medio de la manipulación de sus estructuras corporativas o la tercerización de tareas a cadenas de suministro.
Asimismo, ninguna reparación es efectiva si las comunidades afectadas no tienen acceso a información sobre sus derechos, las reparaciones disponibles y las actividades de las empresas. Por ello, en este informe suponemos que las comunidades tienen acceso a dicha información esencial. 
El presente informe no aborda cuestiones clave sobre el alcance del tratado que se discuten en otros informes, como el alcance de las violaciones de los derechos humanos y las entidades comerciales (empresas nacionales y transnacionales) que cubrirá el tratado.
El derecho a una reparación efectiva

El derecho a una reparación efectiva es un elemento esencial del derecho humanitario. Por ejemplo, el artículo 8 de la Declaración Universal de los Derechos Humanos afirma que: “toda persona tiene derecho a un recurso efectivo ante los tribunales nacionales competentes, que la ampare contra actos que violen sus derechos fundamentales reconocidos por la constitución o por la ley”. Los Principios Rectores sobre las Empresas y los Derechos Humanos, en el Principio 25, reconocen el derecho a un recurso efectivo como un elemento fundamental de la responsabilidad de las empresas: “los Estados deben tomar medidas apropiadas para garantizar, por las vías judiciales, administrativas, legislativas o de otro tipo que correspondan, que cuando se produzcan ese tipo de abusos en su territorio y/o jurisdicción los afectados puedan acceder a mecanismos de reparación eficaces”.
 
 SEQ CHAPTER \h \r 1Los Principios Rectores reconocen que las empresas tienen la responsabilidad de proporcionar reparaciones por las violaciones de los derechos humanos causadas por sus operaciones comerciales.
 Los Principios y directrices básicos sobre el derecho a interponer recursos también reconocen que las empresas deben proporcionar reparaciones para víctimas de abusos de los derechos humanos.
 

Deficiencias del sistema actual

A pesar de que el derecho a un recurso efectivo está protegido internacionalmente, quienes sufren violaciones de los derechos humanos perpetradas por empresas muchas veces enfrentan grandes dificultades o les es imposible acceder a una reparación.
 Muchas de las dificultades son causadas por mecanismos de reparación inadecuados, como se trató en otro documento informativo, pero incluso cuando las comunidades y personas afectadas pueden obtener algún tipo de reparación, esta suele ser inadecuada. Por ejemplo, la asistencia para la reubicación es una reparación insuficiente para los miembros de una comunidad que han perdido el acceso a la tierra u otros recursos de los que dependen para subsistir. La posibilidad de recibir una compensación futura constituye una reparación inadecuada para personas que deben enfrentar violaciones irreversibles cometidas por empresas: estas personas tienen que acceder a órdenes provisionales urgentes que frenen la destrucción ilegal de sus hogares y comunidades. Una compensación monetaria puede ser una reparación insuficiente para personas y comunidades devastadas por los abusos de los derechos humanos perpetrados por empresas: es posible que necesiten asistencia social, médica y psicológica en forma permanente. Asimismo, además de una compensación, los sobrevivientes de tales abusos tienen derecho a conocer toda la verdad sobre las violaciones de los derechos humanos cometidas por empresas, a que les pidan disculpas y al castigo justo de los responsables de los abusos. 
Reparaciones 

Un tratado que aborde la cuestión de las empresas y los derechos humanos deberá definir qué constituye una reparación. Los componentes básicos de una reparación adecuada incluyen el acceso a medidas cautelares implementables que frenen las violaciones, una reparación y el castigo de las personas y entidades comerciales responsables de las violaciones. 

Medidas cautelares o provisionales de protección:
 SEQ CHAPTER \h \r 1Para evitar los daños irreparables, las comunidades que enfrentan violaciones perpetradas por empresas deben contar con acceso rápido y asequible a medidas cautelares para frenar las actividades abusivas y prevenir más violaciones, y las medidas deben ser implementadas por el estado.
Reparación:
Bajo el derecho internacional, la reparación abarca medidas para restaurar la situación que hubiera existido sin el acto violatorio, en la medida en que ello sea posible,  SEQ CHAPTER \h \r 1e incluye la restitución, la compensación, la rehabilitación, la satisfacción y garantías de no repetición.
  SEQ CHAPTER \h \r 1La reparación debe ser proporcional a la gravedad de las violaciones y el daño sufrido.

 SEQ CHAPTER \h \r 1La restitución debe restaurar la situación original de la víctima previa a las violaciones ocurridas, incluyendo, por ejemplo, el retorno al lugar de residencia, la recuperación del empleo y la devolución de la propiedad.
 SEQ CHAPTER \h \r 1La compensación debe tener en cuenta todos los daños susceptibles de evaluación económica, incluyendo las lesiones físicas o el daño psicológico; las oportunidades perdidas, incluyendo el empleo, la educación y los beneficios sociales; la pérdida de propiedad; la pérdida de ingresos, incluyendo los ingresos potenciales; el daño moral; y el costo de los servicios legales, médicos y psicológicos.
La rehabilitación incluye la atención médica y psicológica, así como asistencia social y legal.
La satisfacción abarca el cese de las violaciones, la revelación completa y pública de la verdad, y una disculpa pública, incluyendo el reconocimiento de los hechos y la aceptación de la responsabilidad. 
Las garantías de no repetición cubren una amplia gama de reformas institucionales destinadas a prevenir violaciones futuras, incluyendo una reforma legal, educación y la promoción de mecanismos para resolver disputas futuras.
Castigo de la entidad empresarial y los ejecutivos de las empresas:
Una reparación efectiva incluye sanciones contra los responsables de las violaciones, tanto para castigarles como para disuadir a otros de cometer violaciones en el futuro.
Preguntas para la sociedad civil:
(1) ¿Cuál ha sido su experiencia con las reparaciones existentes? ¿Alguna funcionó bien? De ser así, ¿por qué cree que fue efectiva? En caso contrario, ¿qué problemas tuvo?
(2) ¿Qué tipos de reparaciones cree que debería ofrecer un tratado? 
(3) ¿Qué prefiere: una reparación que sea más inmediata y frene la actividad perjudicial o una reparación que sea más amplia pero lleve más tiempo? 
(4) ¿Tiene alguna otra sugerencia? 
ENVIAR COMENTARIOS SOBRE ESTE BORRADOR A:

· Beth Stephens

beth.stephens@rutgers.edu. 
Referencia: “Consulta sobre contenido del Tratado: reparaciones efectivas"

� Profesora de derecho, Rutgers Law School, Nueva Jersey, EEUU; Miembro, Grupo Legal, Iniciativa conjunta por el Tratado de la Red-DESC y FIDH. Enviar comentarios, sugerencias o preguntas a: � HYPERLINK "mailto:beth.stephens@rutgers.edu." \h �beth.stephens@rutgers.edu�.


� El derecho a una reparación es reconocido en muchos otros acuerdos internacionales, incluyendo el Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos, art. 2(3); la Convención sobre la Eliminación de la Discriminación Racial, art. 6; la Convención sobre los Derechos del Niño, art. 39; la Convención contra la Tortura, art. 14(1) y en los Principios y directrices básicos sobre el derecho de las víctimas de violaciones graves del derecho internacional humanitario a interponer recursos y obtener reparaciones, adoptados por la Asamblea General en 2005.


� Ver Principios Rectores 11, 13, 15, 22.


� “Cuando se determine que una persona física o jurídica u otra entidad está obligada a dar reparación a una víctima, la parte responsable deberá conceder reparación a la víctima o indemnizar al Estado si éste hubiera ya dado reparación a la víctima.” Asamblea General de la ONU, Principios y directrices básicos sobre el derecho de las víctimas de violaciones manifiestas de las normas internacionales de derechos humanos y de violaciones graves del derecho internacional humanitario a interponer recursos y obtener reparaciones, G.A. Res. 60/147, U.N. Doc. A/RES/60/147 (16 de diciembre de 2005), ¶15 [“Principios de la ONU sobre el derecho a interponer un recurso”].


� Ver un análisis profundo de los obstáculos al acceso a reparaciones por abusos de los derechos humanos perpetrados por empresas en Jennifer Zerk, Corporate liability for gross human rights abuses: A report prepared for the Office of the UN High Commissioner for Human Rights.


� La siguiente discusión se basa en la definición de "reparación" que aparece en los Principios de la ONU sobre el derecho a interponer un recurso, ¶¶ 18-23. Ver también los Principios de Maastricht sobre las Obligaciones Extraterritoriales de los Estados en el área de los Derechos Económicos, Sociales y Culturales, ¶ 38; Comité sobre los Derechos del Niño, Observación General 16, ¶¶ 30, 31.


Los Principios Rectores también se refieren a los tipos de reparaciones requeridos por el derecho internacional:


Para cumplir con su responsabilidad de respetar los derechos humanos, las empresas deben contar con políticas y procedimientos apropiados en función de su tamaño y circunstancias, a saber... (c) Unos procesos que permitan reparar todas las consecuencias negativas sobre los derechos humanos que hayan provocado o contribuido a provocar. (Principio Rector 15) 


La reparación puede incluir disculpas, restitución, rehabilitación, compensaciones económicas o no económicas y sanciones punitivas (ya sean penales o administrativas, por ejemplo multas), así como medidas de prevención de nuevos daños como, por ejemplo, los requerimientos o las garantías de no repetición. (Principio Rector 25, Comentario)


� Principios de la ONU sobre el derecho a interponer un recurso, ¶15. 










