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El Tribunal Supremo de Kenia acaba de emitir una importante sentencia sobre la implementación de los derechos económicos, sociales y culturales (DESC), basándose en la nueva constitución del país y el derecho internacional de los derechos humanos.

La decisión representa un logro significativo para la sociedad civil keniana, Hakijamii, la Red-DESC, los miembros del Grupo de Trabajo sobre Exigibilidad de la Red y el objetivo de promover los derechos económicos, sociales y culturales en todo el mundo. En primer lugar, al reconocer la interdependencia de los derechos civiles, políticos, económicos, sociales y culturales, el Tribunal Supremo destacó la justiciabilidad de los DESC. Más concretamente, declaró que la necesidad de reconocer “la interdependencia [de los derechos humanos] parte del reconocimiento de que las personas que viven sin la satisfacción de las necesidades básicas carecen de dignidad humana, libertad e igualdad.” En segundo lugar, el Tribunal enfatizó que todo tratado ratificado por Kenia forma parte del derecho keniano y que su decisión se basó no solamente en la nueva constitución, sino en los artículos 11 y 26 del PIDESC, y los artículos 16 y 18 de la Carta Africana de Derechos Humanos y de los Pueblos. En tercer lugar, reiteró la justiciabilidad de los DESC al confirmar una violación del derecho a la vida, el derecho a una vivienda adecuada, el derecho al saneamiento, el derecho a la salud física y mental, el derecho al agua potable, el derecho a la educación y el derecho de ser libre del hambre, así como el derecho de las personas de tercer edad para realizar su desarrollo personal,  vivir en dignidad, ser respetado y libre del abuso, y gozar de un cuidado razonable. En cuarto lugar, el Tribunal Supremo emitió una medida cautelar permanente exigiendo al Estado que les permita a los peticionantes volver a sus tierras y “reconstruir residencias razonables y/o viviendas alternativas.” así como asegurar el acceso a infraestructura, incluyendo escuelas. Además, el Tribunal determinó que cada uno de los peticionantes debe recibir 200.000 kes (aprox. US$2.000) en compensación para daños y perjuicios.
El caso fue presentado ante el Tribunal Supremo por Odindo Opiata, Director Ejecutivo de Hakijamii (Kenia). Hakijamii es una ONG keniana que es miembro de la Red-DESC desde 2005 y participa activamente del Grupo de Trabajo sobre Exigibilidad de la Red. Fue creada “para fortalecer la capacidad de la población de las bases de Kenia para defender y realizar sus derechos económicos y sociales.” En 2010, Hakijamii solicitó a la Red-DESC que se involucre en el caso, con la idea de que una intervención internacional sustantiva centrada en el derecho comparado e internacional sería útil para generar un fuerte precedente normativo.

El Grupo de Trabajo sobre Exigibilidad de la Red-DESC (representado en este caso por Global Initiative for Economic, Social and Cultural Rights, Socio-Economic Rights Institute, Community Law Centre, Centre for Economic and Social Rights, Centre for Equality Rights in Accommodation, Social Rights Advocacy Centre y Malcolm Langford) intervino de forma colectiva por medio de un amicus curiae, lo cual destacó la justiciabilidad de los DESC y la aplicación del derecho internacional de los derechos humanos.

La decisión preeminente del Tribunal Supremo refleja de gran manera a los argumentos de Hakijamii y del Grupo de Trabajo sobre Exigibilidad de la Red-DESC, y constituye un precedente normativo fundamental para la promoción de los derechos económicos, sociales y culturales por medio de los tribunales nacionales.

Para obtener más información, contactarse con Daniela Ikawa (dikawa@escr-net.org).
